

# JÖVŐ

## FÜGGETLEN DEMOKRATA NAPILAP

Előfizetés 1 óra 4500 lej.  
Szindikátusi tagoknak 3500 lej.  
Vállalatoknak cvi 120 000 lej.

Feladós szerkesztő:  
**PALASTI JÓZSEF**

Szerkesztőség 20-76  
es kiadóhivatal  
nyomda 20-77  
Telefon:

### Kis népek szabadsága

Írta: KORDA ISTVÁN

Mult év májusában a jutt félszigeten az erejét és fejét vesztett német imperializmus utolsó erőfeszítéseit folytatta, hogy legyőzetésének körülményeit felül megtevéssze a világot. Lázás díszlet és jelmezto-logatás folyt a világközvélemény szemeláttára, a felpróbált báránybőr azonban olyan nyilvánvalóan nem fedte a halátráserült vadállat méreteit, hogy végül is minden kísérlet és mesterkedés kudarcba fulladt és nem maradt más hátra, csak ami legyőzött számára maradhat: fegyverletétel. A nemzetközi reakció kétségkívül szívesen fogadott volna egy hitlerhagyatékot és hitlerhagyományokat melengető német "békekormányt", a szövetséges nagyhatalmak közötti megállapodások azonban oly világosan és félreérthetetlenül leszögezték Németország háborús büntét és a hitlerfaszizmus rendkívüli szerepét az emberi kultúra visszavetésében, hogy ilyen miről már szó sem lehetett. A német militarizmus keleti aláírása féltreismerhetetlenül ott díszlelt a fegyverletételi okirat végén, annak beismeréseképen, hogy a hitleri hadigépezet összeomlott. Ez az összeomlás eloszlatta a hatalmas, fekete drnyéket, amely hosszú évek óta befedte az európai térképet és a földült, háborusított otthonok között kisütött a Nap.

Márci holnapra lehullott a bilines Európa kisnemzeteiről és hoz zafoghallak egy új, szabadabb élet megteremtéséhez. Szabadság nélkül nincs élet, nincs fejlődés. Ennek az igazságnak szomorú bizonyosságát mutatják a Dunavölgye kis nemzetei, melyek százados történelmük során alig örvendhettek szabad életnek. A magyar nemzet, eltekintve az első évszázadoktól, hol a török, hol a német imperializmus jogfosztó és kiszákmányoló sulyát érezte és szenvedte. A románság, egészen a tizenkilencedik századig a török birodalom adófizetője volt. Csehok és lengyelek német, szerbek, bolgárok török elnyomás alatt ismerték meg a másod és harmadrendű állampolgár keserű kenyerét. Mindennek következményeképen ezek a nemzetek fejlődésükben elmaradtak. Szellemi és anyagi szegénységüket áduló vezetőik félremagyarázták és egymás segítése helyett egymás leigázása és jogfosztása révén reméltek fölemelkedni. A német és oiasz fasizmus könnyűszerrel kiaknázták a nemzetiségi ellentéteket és mielőtt föleszmélhettek volna, Európa kis nemzetei idegen szolgálatban, idegen érdekekért és célokért ontották véruket. Az 1945 május 9-iki fegyverletétel tehát elsősorban ezeknek a rabságban tartott kisnépeknek hozta meg az oly régóta várt szabadságot és rajtuk mulik, hogy pün kösdi királyság helyett a felszabadulás tartós békét, gyors fejlődést és jólétet eredményezzen.

Románia kettős ünnepet ül. Május 9-én a hitleri fegyverletétel örömmünnepehez csatlakozik, május 10-én pedig a román államiség elismerését és függetlenségét ün-

nepli. Lehetetlen föl nem ismerni a két ünnep eszméinek szoros vonatkozását. A május tizediki állami függetlenségi ünnep épúgy Oroszország nevéhez kapcsolódik, mint a május kilencediki béke megteremtése. Oroszország támogatásával szabadult föl Románia a török elnyomás alól és a Szovjetunió hadserege törte meg a hitlerzsarnokságot. Egyetlen kis nemzet szabadsága és függetlensége sincs azonban biztosítva, amíg nemzetiségi jogfosztás és elnyomás létezik. Ezért bukkott el a negyvennyolcas szabadság harc és ezért sikerült a hitlerizmusnak sorra rabságba hajtani Közép- és Délkelet-Európa kis nemzeteit. A Szovjetunió történelmi szerepe és elhivatottsága abban áll, hogy örökösdi a kis népek szabadsága fölött. Szovjet részről nem egy ízben szögezték le, hogy a nemzetiségi eszenyőhúságot döntő tényezőnek

tekintik. A Dunavölgye kis népei okultak a multból és nem akarnak többé idegen imperializmusok eszközei lenni. A fejlődés előfeltétele azonban az egymás közötti megértés és egymás szabadságjogainak a tiszteletbentartása. Azok a reakciós erők, amelyek még ma is nemzetiségi gyűlöletre szítanak, voltaképpen idegen hatalmi tényezők és a még mindig létező fasiszta maradványok szekértolói.

A német fegyverletétel első svfordulóját Európa kis nemzetei egy szebb és jobb jövő reményében ünneplik meg. A május 10-iki román függetlenségi ünnep méltó és hagyományos kiegészítése a felszabadult Európa örömmünnepe. Románia közel kétmillió magyarosága abban a megyőződésben csatlakozik a kettős ünnep öröméhez, hogy törvényben lefektetett jogainak valóra váltását a fiatal román demokrácia annál is inkább biztosítja, mert hiszen ezeknek a jogoknak az érvényesülése a romániai összdemokrácia egyik lényeges alkotóelemét képezi.

### Eljen a Groza-kormány AZ ORSZAG NEMZETI FUGGET- LENSÉGENEK A KORMANYA!

#### Eisenhower tábornok kiáltványa a győzelem napján

Nagyszabásu hadiszákmány kiállítás Moszkvában

BRÜSSZEL. Eisenhower tábornok kiáltványt hozott nyilvánosságra amelyben hangsúlyozza, hogy 1945 május nyolcadika megerősítette az emberiségnek a szabadságba vetett hitét, ám nem teljesítettük kötelességünket — állapítja meg — ha nem biztosítottuk a békét. Hasonló hangnembem emlékezett meg a nap jelentőségéről Nimitz USA-tengernagy. Egyesült lelkesedéssel nyertük meg a háborút — így szól a kiáltvány — közös erőfeszítéssel kell megnyernünk a békét is. Ebben bízik az emberiség.

MOSZKVA. A Vörös Hadsereg nagy győzelmi kiállítást rendez a Moszkva-folyó partján, ahol közszemlére teszik az ellen-szákmányolt fegyvereket és hadianyagot.

#### Gromiko:

#### "A Szovjetunió védi a béke ügyét és leleplezi az uszítókat"

NEWYORK. A Reuter jelenti, hogy Gromiko, a Szovjetunió az UNO-hoz kiküldött főmegbízottja beszédet mondott a newyorki szovjet-amerikai intézetben és beszédében óva intette az összes nemzeteket, hogy akarukat a többi országra akarják kényszeríteni. Ez a nemzet — mondta Gromiko, — menthetetlenül Németország sorsára jut! A Szovjetunió népeinek elég erősek az idegek, hogy józanul ítéljék meg a helyzetet. A Szovjetunió védi a béke ügyét és leleplezi az uszítókat.

Május 10-én

## Ófelsége, Groza miniszterelnök és Tolbuchin tábornagy előtt vonul fel Bukarest lakossága

### A Vörös Hadsereg hőseinek emlékművét nagy ünnepségek között leplezik le

BUKAREST. A hitlerizmus feletti győzelem és az egyesülés egyesített ünnepének napja 21 ágyúlövéssel kezdődik Bukarestben. A pátriárka székesegyházában ünnepi hálaadó istentisztelet lesz, amelyen Ófelsége Mihály király, a teljes katonai és polgári udvartartás a kormány, Tolbuchin tábornagy, a Szövetséges Ellenőrző Bizottság, valamint a polgári és katonai hatóságok képviselői vesznek részt. Május tizedikén leplezik le ünnepélyes külsőségek között a Vörös Hadsereg hős katonáinak emlékművét, majd a Sosema Jianu n történik meg a nagy felvonulás, amelyet Ófelsége Mihály király, Groza Péter dr. miniszterelnök és Tolbuchin tábornagy fogadnak. Két óraker Rascanu hadügyminiszter közbejéget ad a Cercul Militarban, délután népün nepélyek, szórakoztató előadások és más ünnepi program következnek. Déle lött fél 11 óraker az egész országban ünnepi hálaadó istentiszteletek lesznek. Az ünnepeken mindenütt résztvesznek a helyben állomásozó szövetséges csapatok egységei is.

#### Saját otthonunk biztonságához járulunk

## Támogassuk a fasiszta-diktatura béklyóiban sanylódo spanyol harcosokat

### Az Országos Szaktanács kiáltványa a győzelem napján

BUKAREST. Az Országos Szaktanács május kilencedike alkalmából a győzelem napján kiáltványt intézett az ország dolgozóihoz, amely többek között a következőket tartalmazza:

Egy esztendeje, hogy az Egyesült Nemzetek a Szovjetunióval az éjen, véglegesen letiporták a fasiszta bandákat. Ennek a győzelemnek a békét és fejlődést kell biztosítania.

azonban vannak még népek, így például a spanyol nép, amelyek a diktatura béklyójában sanylódnak.

Emlékezzünk a mai napon arra, hogy a hősrú első puskalövései Spanyolországban dördültek el, ahol Hitler és Mussolini polgárháborút robbantottak ki. A békeszerető népek a világ biztonsága érdekében a Franco-diktatura ellen fordultak, több ország — így Románia is — megszakította a diplomáciai kapcsolatát ezzel a véreskezű parancsurállommal, de ez még nem elegendő.

A spanyol néper a legázolt spanyol tömegeken, a bebörtönözöt

megfélemlíthetetlen bátor harcosokon segíteni kell!

Segítenünk és támogatnunk kell ezt a harcot, a világ és saját otthonunk biztonsága érdekében. Május kilencedikét munkával ünnepeljük meg s tetézzük ezt azzal, hogy május kilencedikt ízetésünket ajánljuk fel a spanyol közársaságiak támogatására! Minden bani a béke megszárdítását jelentő minden lejjel saját otthonunk biztonságához járulunk hozzá. Eljen a nemzetközi szövetség!







## Több százmillió, vagyon pusztulása

# Bűnvádi bonyodalom Hámori László hagyatéka körül

Hűtlen kezeléssel  
vádolják az örökösök  
a hagyatékok szétszta-  
sával megbízott végre  
hajtót

Volt aradi bankigazgató a Hámori-örökösök támadásának  
központjában

Emlékeztetés, hogy a múlt év végén meghalt Hámori László dr. aradi földbirtokos, aki több, mint háromszáz millió lej értékű vagyont hagyott hátra. Végrendeletét pár nap múlva hirdették ki az aradi járásbírószágon és érdekesnek tartjuk ennek a végső akaratnak első sorait az alábbiakban szóról-szóra ismertetni:

„Jelen végrendeletemet 1945 szeptember 13-án írom, kérvén a hatóságokat, hogy végső akaratom keresztülvitelét elősegítsék. Általános örökösöm Sugár Károlyné, aki néhai Édesanyám féltésére nekem leánya. Kötelességem leszem a következőkben felsoroltak teljesítését.

Sugár Károlyné mindenekelőtt tartozik gondoskodni arról, hogy hűségessé hűvezetőm, Szekeres Károlyné sz. Milttervald Mária 50 éves szolgálata után a hagyatékok terhére élete végéig lehetőleg kényelmes és teljes ellátásban részesüljön, részére kellemes, fürdőszobás lakás és állandó kedve szerinti kiszolgálás biztosítottassék.

A végrendelet még felsorol több jó barátot, ismerőst, rokont, akik számára 20 vagy 10 Napoleon aranyra megfelelő forgalmi pénzértéket kell fizetni. Ezek között volt Forró Márta, az elhunyt földbirtokos tisztviselőnéje is, akinek szintén 10 Napoleon jár.

### Polgári jómód helyre halléktalanossá

Hámori halála után Sugár Károly volt aradi bankigazgató, az általános örökös férje, akit Hámori a végrendelet végrehajtójának nevezett ki, átvette a vagyont és azóta az örökség körül érdekes események történtek. Özvegy Szekeresné, a volt házvezetőnő kikerült régi lakásából és

arra a polgári jómódra, amelynek biztosítása a legtöbb gondja volt az örökösöknek, Sugár Károlytól havi 167.000 lejt kap, de április hónapban már csak 45.000 lejt kapott.

Özvegy Szekeresné most egy távoli rokona tartja könyörületből lakásának egyik szobájában.

Forró Márta tisztviselőné, aki utolsó napig Hámori mellett dolgozott, már január hónapra sem kapta meg fizetését a végrendelet végrehajtójától.

Égyáltalán nem is akart neki több fizetést folyósítani úgy, hogy a hivatalnoknő kénytelen volt Kalkó dr. ügyvéd útján pert indítani a munkaügyi bíróságon Sugár Károly ellen, aki az ítélethezatal előtt kiegyezett és mindössze 185.000 lejt fizetett Forró Mártának.

A többi örökös, akiknek 10-20 Na-

**Hirdessen a  
„Jövő”-ben**

oleon aranyra megfelelő összeget kellett volna kapniuk, máig sem kaptak egyetlen banit sem. Sugár Károly, mikor az örökség kifizetésére került volna sor,

a Napoleon arany forgalmi értékét

### Bűnvádi feljelentés

Mindenknek az adott most újabb aktualitást, hogy Gligorescu Voicu bukaresti kereskedő és Kalkó Károly dr. aradi ügyvéd

a napokban bűnvádi feljelentést adtak be az aradi ügyészségen Sugár Károly ellen, hűtlen kezeléssel címén.

Mindketten az örökösök közé tartoznak: Kalkó dr. 40 Napoleon aranyat kell kapjon, miután sok éven át ügyvédje volt az elhunytaknak, míg Gligorescu 20 Napoleont, mert évtizedeken át jó barátja volt.

két 8000 lejben állapította meg.

Ezt az összeget az örökösök nem voltak hajlandók elfogadni, hiszen abban az időben 60.000 lejt volt ennek a valutának a forgalmi értéke, míg ma több, mint egy millió.

A feljelentés elmondja, hogy Hámori tavaly nyáron 65 belsődi arany érmét adott át Sugárnak megőrzés címén és ezzel Sugár hónapok óta nem tud, vagy nem akar elszámolni.

Ezenkívül Hámori élete utolsó napjaiban két, arany pénzzel telt kis zsákokat tartott pénzszekrényében. Erre nézve a feljelentőknek tanúik vannak, akik azt is tudják, hogy ezt a két zsákokot nyomban a halál beállta után Sugár bankigazgató elvitte. A bútorokat és egyéb értékeket Sugár Károly szin-

## Ifjúságunk a béke és szabadság védelmében ünnepli a döntő győzelem napját

Május 9, a hitlerista fenevad-elleni döntő győzelem napja, ünnepe minden szabadság szerető népnek, minden alkotó rétegnek, az emberi, társadalmi és erkölcsi haladás, minden tényezőjének. De talán egyetlen rétegnek sincs annyi oka ünnepelni a világ béke és a fasiszmus katonai megsemmisítésének napját, mint éppen az ifjúságnak. Soha még szemérmelenebbül vissza nem éltek az ifjúság nevével, lelkesedésével és alkotó energiáival, mint éppen a fasiszta demagógia virágkorában. Soha még abszurdabb célok érdekében nem hurcolták vágóhídra az ifjúság millióit, mint a hitlerista háború idején. Soha még nem történt ilyen világméretű lélekmérgezési kísérlet, mint a huszadik század barbárainak iskolán kívüli és iskolai nevelési politikája. „Azt akarom, hogy az új német ifjúság szemében a prédára leső ragadozó pillantása csillogjon” — mondta Hitler és ezt a célt követték a „berlini próféta” összes uszályhordozói, Európa minden megkínzott, kirabolt és leigázott államában. Az ifjúságot elzárták a kultúra forrásaitól, módszeresen gyalázták és ferdítették el előtük az emberi szellem minden vívmányát, hogy megfoszassák a gondolkozási képességétől, ami az embert emberré teszi, hogy harcoló gyilkoló és dolgozó automatákká alakítsák őket, néhány aljas hasznosító kész eszközzé. Nem csoda, ha a fasiszmus elleni harc az ifjúságot találta mindenütt a legelső sorokban. A partizánháborúk hősei, az ellenállás rettenthetetlen harcosai legnagyobb részben az ifjúság soraiból kerültek ki. Az ifjúság hadseregei voltak azok, akik 1945 május 2-án kitűzték az emberi szabadság lobogóját Berlinre, a hitlerista fenevad barlangjára. Az ifjú munkásság, a demokratikus ifjúság legöntudatosabb és leghaladószelleműbb rétege áll az élén a hitleristák és cinkosaik által feldúlt országok újjáépítésére irányuló erőfeszítés élén, valamint a demokratikus ifjúság egységének megvalósításáért vívott harc első soraiban. 1945 május 9 a fasiszmus katonai megsemmisítésének évfordulója. Az Egyesült Nemzetek döntő győzelmével a harc nem szűnt meg, csak új feltételek között folytatódott. A fasiszmus maradványai a nemzetközi reakció körül csoportosították erejüket, hogy megakadályozzák a béke és nemzetközi megértés művét, a világ demokratikus alapokon való újjáépítését. A háború és a fasiszmus sötét hatalmai a Churchillék és Francok körül csoportosulnak, hogy a világot új megszárlásba döntse, az ifjúság újabb millióit kergetve egy újabb megszárlásba. A demokrácia erői az egész világon felemelkedtek a fenyegetés ellen. A Demokratikus Ifjúság Világszövetsége, amelyhez a romániai népek ifjúsága is tartozik, szoros egységben, a többi demokratikus világszervezettel és a világ minden demokratikus rétegével, harcba vetette erejét a béke és szabadság védelmére, amelyet a reakció ismét fenyeget; felhasználva eszközeit: a politikai élet kriptaszökevényeit, a diplomácia hiénáit és a világgazdaság hullarabjait 1946 május 9-ét a világ demokratikus ifjúsága a békéért és a demokráciáért vívott harc jegyében ünnepli, szent fogadalmat téve, hogy harcában nem fog mögötte maradni azoknak a hősöknek, akik a hat éves antihitlerista háborúban a végső áldozattól sem riadtak vissza a szabadság és a demokrácia védelmében.

Fáskerti György

tén sürgősen elszállította a lakásból. A hagyatéki leltárt ennek következtében csak Sugár igazgató bemondása alapján vették fel a hivatalos közegek.

Igy egy másfélmillió lej értékű Wertheim szekrényt 150.000 leire takarítottak, míg két amerikai íróasztalt 50.000 leire,

úgy, hogy az egész hagyatékokat 52 millió leire értékelte a volt bankigazgató. Hogy milyenek voltak Sugár szándékai még Hámori életében, azt mi sem bizonyítja jobban, mint a következő tette: Hámori nagyon jó barátságban volt Gligorescuval. Halála előtt, amikor már rosszul érezte magát, szeretett volna vele beszélni. Ezért az utolsó napokban Hámori szót házvezetőnőjének, hogy küldjenek táviratot Gligorescu mindkét címére. A két cím ott volt a házvezetőnőnél egy darabka papírra írva:

Gligorescu Voicu címei: Bucaresti. Stirbey Voda 20. Temesvári cím: Strada Gloria 4.

Szekeresné Hámori kívánságára odaadta a két címet Sugárnak, hogy az távirattal hívja Aradra Gligorescut. Sugár elvállalta a megbízást, de másnap visszahozta a címeket azzal, hogy meggondolta a dolgot: küldje el Szekeresné a táviratokat. Másnap mindkét távirat visszajött azzal, hogy a címzett ismeretlen.

Csak akkor derült ki, hogy mi történt, miután ugyanis a cédula Sugárnál volt, a címek megváltoztak: a Stirbey Voda 20-ból 28 lett, míg a Gloria 4 24-re változott.

A feljelentés Sugár Károlyt gyanúsítja a címek megváltoztatásával.

Mikor már teljesen kiürült Hámori volt lakása, ott maradt három nagy gipszszobor, amelyek Hámorit ábrázolják, mint ifjú atlétát. Az egyik örökös megkérdezte Sugárt:

— Ezekkel a szobrokkal mi lesz, főörökös úr? Ezek bizonyára nem kellenek magának, hiszen nincs kereskedelmi értékük.

Mire Sugár azzal válaszolt, hogy ezeket talán érdemes lenne összetörni és mint gipszanyagot értékesíteni. Miután azonban meg tudta, hogy így is kevés az értékük, a szobrokat átengedte Hámori barátainak.

Szóval Sugár Károly feleségének harmadrangú rokoni kapcsolatát az elhunytal használja ki arra, hogy megkaparintsa a maga számára a több százmillió vagyont.

(30793)



**Studio**

**Cimfestészet**  
vállal

**érettségi tablókat  
és dekorációkat**

Str. Metlanu 1. Tel. 28-91

**A Magyar Népi Szövetség könyvtára** szombat kivételével naponta 6-7 óra között nyitva Episcopiei-u. 32. Tagok részére díjtalan

„Szigorúan bizalmas”

„Nagyszerű hadművelet, olcsó győzelmet hoz és tetszeni fog a világnak”

— mondotta Churchill a szicíliai partraszállásról

Ingersoll amerikai lapszerkesztő feltűnéseltető könyve az angol reakció háborúalatti magatartásáról. — Miért húzódott el a nyugat-európai invázió

„Szigorúan bizalmas”. Ez a címe annak a feltűnéseltető könyvnek, amely a közelműltben látott napvilágot Amerikában és amelynek szerzője Ingersoll, a P. M. című lap szerkesztője, aki a háború alatt Bradley amerikai tábornok vezérkarában teljesített szolgálatot alezreduci rangban. Ingersoll könyve tele van érdekesebbnél érdekesebb megállapításokkal és leleplezésekkel az angol reakció háborúalatti magatartásával kapcsolatban.

Ingersoll szerint az angolok mindig azon igyekeztek, hogy földközítengeri, vagy balkáni hadműveletekkel helyettesítsék a nyugateurópai döntő csapást.

Jellemző példaként idézi a szicíliai partraszállás kezdetén egy ebéd alkalmával Churchill és Dewers, amerikai tábornok közötti incidenst. Ingersoll szavai szerint Churchill, aki nagyon jó hangulatban volt, azt mondotta Dewersnek: „Ez nagyszerű hadművelet. Olcsó győzelmet hoz és tetszeni fog a világnak. S a világ éppen az olcsó győzelmeket szereti”. Dewers erre azt felelte: „Bocsásson meg, sir. Úgy vélem, ez nem egészen így van.

Azt hiszem, hogy a világ számára többet jelentene egyetlen osztag partraszállása Nyugateurópában, Franciaországban, mint két hadsereg jelenléte Szicíliában”.

A költséges és értelmetlen anziosi partraszállás

A szerző hosszan időzik a washingtoni, casablancai és quebeci angol-amerikai találkozók leírásánál. Rámutat arra, hogy a legtekintélyesebb amerikai és angol politikusok ismételt hangsúlyozták, hogy helyeslik a nyugateurópai partraszállás gondolatát. Az angoloknak mégis sikerült akadályokat gördíteni a feladat teljesítése elé. Ingersoll megállapítja, hogy Churchill a felelős a szövetségesek anziosi (Olaszország) partraszállásáért, melyet a szerző igen költséges és sok veszteséggel járó hadműveletnek tart. „Nem volt értelme és hadműveleti haszna — mondja — csak zavarta a nyugateurópai hadműveleteket”.

A könyv ezután rámutat arra, hogy a nyugateurópai partraszállás után az angol és amerikai parancsnokság, különösen pedig Bradley és Montgomery közötti ellentét...

Bradly a Ruhr vidék bekerítése után azt javasolta, hogy az amerikaiak nyomuljanak előre az Elbáig és a szövetségi csapatokkal egyesüljenek,

ahelyett, hogy Montgomeryvel teremtenék meg az összeköttetést és az oroszokkal versenyezve fussanak Berlin felé”.

Churchill Berlinbe akar jutni

Amikor Bradley terve nyilvánosságra került, Churchill személyes üzenetet küldött Rooseveltnek, amelyben han-

goztatta, hogy a világ hálával tartozik Angliának, mivel bizonyos ideig Anglia egymaga állta a sarat a németekkel szemben. Churchill ezt is hangoztatta, hogy Bradley terve száz meg száz ezer angol katona életét veszélyezteti. Ezzel szemben az az igazság, hogy „Bradly terve tökéletesen észszerű és helyénvaló volt” — írja Ingersoll.

Churchill azt szerette volna, hogy az angol csapatok előbb érjenek Berlinbe az orosz seregeknél. Roosevelt Churchillnek elutasító választ küldött

Angol birodalmi érdekek mindenek előtt

Eisenhower hamarosan felmentette Bradlyt a megszállás végrehajtásának kötelessége alól. Ingersoll lehetségesnek tartja, hogy felmentése összefüggésben áll a Churchillal lefolytatott beszélgetéssel. „Bizonyos, hogy

Churchill személyes rábeszélése egy álló hónapig nem ürtettük ki az elbai övezetet, bár a jaltai határozatok ezt előírták és csak kénytelen kellett húzódnunk vissza a saját övezetünkbe”

— állapítja meg Ingersoll.

A szerző könyve utolsó fejezetében a háború tanulságaival foglalkozik. Hangoztatja, hogy Anglia stratégiáját

és a két hatalom vezetőinek egymáshoz való viszonya nagyon megromlott.

Ingersoll azt állítja, hogy Bradly, miután eljutott az Elbához, a jaltai határozatok értelmében minél gyorsabban vissza akart vonulni az amerikai megszállási övezet határáig. Roosevelt halála után azonban Churchill személyesen felhívta Bradlyt és arra kérte, hogy ne vonuljon vissza az Elbáig, „mert ő, Churchill személyesen meg akarja tartani ezt a vidéket, hogy üzleti kapcsolatokat tarthasson fenn az oroszokkal”.

mindvégig az a törekvés határozta meg, hogy csakis a brit világbirodalom érdekeit mozdítsa elő és ezért igyekeztek az angolok mindenáron meggyőzni az amerikaiakat, hogy Nyugateurópa helyett a Balkánt és a Földközi tenger vidékét tegyék az angol-amerikai támadás főcélpontjává. Ingersoll így véli, hogy

ha az angoloknak sikerült volna megvalósítani tervüket, a háború valószínűleg tovább húzódnék

és az új típusú fegyverek esetleges bevezetése következtében náci győzelem lehetősége is fölmerülhetett volna.

Ingersoll azt írja, hogy Anglia most

Eljen a demokratikus béke!

„Egy negyedszázad mulasztásait nem lehet egy év alatt helyre-pótolni”

A megye magyarságának tavékenysége a járási értekezletek tükrében

A falusi magyarság problémáit tártá fel az a négy járási értekezlet, amelyet a Magyar Népi Szövetség megyei vezetősége tartott április hó folyamán Magyarpecskán, Zimandujfalun, Erdőhegyen és Pankótán. A megyei vezetőség meghallgatta a falusi MNSz szervezetek jelentéseit, amelyekből kitűnt, milyen szóp munkát fejtettek ki egyes községek szervezeti téren. Kultúrelőadásokkal emelték a magyarság színvonalát és egyes vegyes lakosságú községekben sikerült a két nép között a legjobb egyetértést megteremteniük.

Nem akarjuk megírni azoknak a községeknek neveit, ahol a régi turáni atok fog még ma is. Ahelyett, hogy saját érdekükben összefognának a demokrácia megerősítésére, egymást rágiák-marják. Pedig ezzel csak az összmagyarságnak és így saját maguknak helyzetét rontják. Reméljük, hogy legközelebb már megváltozott helyzetet találunk ezeknél a szervezeteknél is.

A lélek pásztora, a lelkesek, tanítók sok helyen minden szabad idejüket a nép szolgálatába állítják. Csak kivételes az olyan hely, ahol a pap, a tanító nem érti meg

népnevelői kötelességét és tavol marad a munkától. Elvárjuk, hogy a népek vezetői most már a nép melé álljanak és megteszik, ami kötelességük.

A falusi dolgozó életét megnehezíti a háboru ezernyi súlyos következménye. A nagy igavonó állathány miatt ásvál dolgoztak sok helyütt. De dolgoznak a kenyérért, az életért. Mikor ott voltunk, ép panaszkoznak: a gyümölcs nagy része lefagyott, most meg várjuk az esőt. Azóta talán meg is kapták már.

Sérelmek tárnak fel, amelyeket a demokrácia ellenségei, önző érdekhajászó egvények követnek el a magyarság ellen. Nincs a faluban orvos, nincs baba, óvónő. Mindez a mult rendszer hiánya és falusi testvéreink jól tudják, hogy egy negyedszázad mulasztásait nem lehet egy év alatt helyrehozni.

Mi, akik a megyei vezetőség nevében kinn voltunk, őszinte és az ügyet szolgáló birálatban részeseitük a jelentéseket és egyes szervezetek munkáját. Ugyanígy gyakorolták a falusi szervezetek kritikát: miért nem jön ki gyakrabban hozzájuk a megyei vezetőség, hogy ut-

a háború után is az angol birodalom politikai céljainak elérése végett akarja kihasználni Amerikát. „Valamikor a harmadik német birodalom játszott a európai kontinensen az egyensúly szerepét. Ma már a hitleri harmadik birodalom nincs többé és nekünk, amerikaiaknak jutott az a nagy megtiszteltetés, hogy az angolok európai egyensúly politikájában betölthessük a harmadik birodalom helyét. Ezenkívül megvan az az előjogunk, hogy Keleten fegyvereink erejével támogatassuk az angolok hatalmát és tekintélyét.

A szerző megjegyzi, hogy ez a politika a munkáspárt választási győzelme után is változatlanul fennmaradt és Attlee Kormány. a belpolitikai kérdésekben fennálló véleménykülönbség ellenére ugyanolyan makacsul védi az angol imperialista érdekeket, mint Churchill kormányta tette. Csakhogy Ingersoll véleménye szerint az

USA érdekei nem azonosak ezekkel az érdekekkel. Ingersoll óva inti Amerikát, hogy részt vegyen a szövetséges angol reakciós mesterkedésekben

és mint „veszedelmes esztelenséget” elítéli a Szovjetunió támadó szándékairól terjesztett mende mondákat. „Akár fetszik, akár nem, a tény az, hogy ahogyan Amerika a tizenkilencedik században nagy nemzeté lett és az is maradt, ugyanolyan tény az is, hogy Oroszország nagy nemzeté lett és az is marad.

Mi és az oroszok nagy nemzetek maradunk, ha egy harmadik fél, vagy saját ostobaságunk nem dönt újabb háborúba, melyet egyikünk sem akar”

— állapítja meg könyve végén a szerző, aki hangoztatta, hogy az Egyesült Államok világos és félreérthetetlen külpolitikája biztosíthatja csak az Egyesült Nemzetek szervezetének eredményes működését és csak ilyen külpolitika veheti elejét a jövő háborús konfliktusainak. (A „Pravda” cikke).

baigazítással szolgáljon? Igazuk is van. Igyekeznünk fogunk munkánkat úgy beosztani és munkaerőink számát úgy szaporítani, hogy gyakrabban érintkezessünk a megyével.

Most utbaigazítást és politikai helyzetképet adtunk nekik. Megvilágítottuk előttük a kül- és belpolitikai helyzetet szóbeli és írásbeli utasításokat adtunk, hogyan fogjanak hozzá a női- és ifjúsági csoportok megszervezéséhez és felhívtuk figyelmüket a „Jövő”, „Világosság” és „Falvak Népe” című lapokra.

Sok sérelemről hallott ott minden kiküldött, sok bajról és panaszról. De mindenki megértette, hogy sok még a tennivaló és így azok is tetterészen távoztak, akik csüggedten mentek a járási értekezletre. Sok a tennivaló, fel kell világosítani népünket, sokat kell tanítani.

Az értekezleteket nagy népszerűséggel fejeztük be, ahol falusi testvéreink örömmel és nagy vendégszeretettel fogadták a falusi és megyei kiküldötteket.

Czabai Pál.

Azerbaidzsán demokrata kormánya baráti és segélynyújtási egyezményt kötött a kurd nemzeti kormánnyal

A tebrizi rádió közlése szerint az azerbaidzsáni demokrata kormány husz évre szóló baráti és segélynyújtási egyezményt kötött Kurdisztán nemzeti kormányával. Az egyezmény értelmében a két nemzet diplomáciai képviselőt cserél, kötelezi magát egymás katonai támogatására, a teheráni kormánnyal közösen folytatják a tárgyalásokat.



# Csalárd bukással mentette meg és csődbe kergette Németországot:

# Hjalmar Schacht, a hitlerizmus gazdasági hadvezére

A Birodalom pénzügy-politikáját politikai pénzügygé változtatta a berlini hódítószellem márka-napoleonja

Schacht, teljes nevén *Horace Greely Hjalmar Schacht*, a Német Birodalmi Bank volt elnöke és Németország volt hitlerista gazdasági minisztere kilépett a mondkörből és vádlotként járul a nemzetközi bíróság ítélőszéke elé, hogy elmondja „védekezését”. Kártyásmondás, hogy arról lehet megismerni a játékos, hogyan veszt. Nos, ez a H. G. Hjalmar Schacht úr nagy játékos volt. Európa és az egész világ békéjével folyó hazárdjáték bankárja. Most, hogy vesztett, valóban kitűnően megismerhetjük a második világháborút előkészítő német reakció pénzügyi főszakértőjét abból: hogyan viselkedik, mint vesztes...

## Csalárd bukás — világ-gazdasági méreteken

Amikor az első világháború Németország teljes kimerülésével véget ért, a legyőzött: gazdaságilag és államszervezetileg felbomlás-jeleit mutató Birodalomban azonnal új háború kezdődött.

*Háború a népjogok ellen, háború a végepolitikát folytató tegnap megmentéséért, háború a háborúért.*

Háború azért, hogy a nehézipar és banktőke éltető elemét, a háborús készüldést ismét megkezdjék.

A Birodalom gazdasági helyzetére rányomta bélyegét az az inflációs folyamat, amely még a háború alatt kezdődött. A Reichsbank forgalma 1914 végétől 1918 végéig 5.045.9 millió márkáról 22.187.8 millió márkára emelkedett és természetes, hogy a háború elvesztésének gazdasági következményei villámgyorsan mutatkoznak. Egy év alatt, 1919 végéig a jegyforgalom 35.700 millióra, majd 1920 végén 68.805 millióra, 1921 végén 113.640 millióra, 1922 végén 1.280.090 millióra emelkedett és ez a szám 8.564 milliárdra szökött 1923 májusában.

Ekkor lépett előtérbe Schacht, a Darmslaedter Bank vezérigazgatója, akit a német kormánykörök már 1923 elején is állandóan megkérdeztek a következő pénzügyi politika irányításánál.

*Schacht terve egész egyszerű, éppen azért valóban hatásos és egyben hazárd volt. Megszervezte Németország csalárd bukását — világgazdasági méreteken. Az amúgy is értéktelenedő német márkát úgy mentette meg, hogy — megölte. De természetesen megölte ezzel együtt Németország hitelezőit is.*

A bankjegyforgalom Schacht politikájának érvényesülése után a következőképpen alakult:

1923 május 31	8.564 milliárd
1923 augusztus 31	663.200 "
1923 szeptember 22	8.637.729 "
1923 október 15	123.349.800 "
1923 november 7	19.153.086 billió
1923 nov. 27	223.937.315 "

Ezek az intézkedések a márka-valuta

teljes megsemmisüléséhez vezettek. Átmenetnek megalapították a Renten-Bankot, a megrémült külföldi hitelezők kölcsönt folyósítottak, az úgynevezett

## A német politika útja... a Birodalmi Bankon keresztül vezet...

Ettől kezdve H. G. Hjalmar Schacht névéhez valóságos gazdasági mondkör fűződött. Igaz, hogy

*a Német Birodalmi Bank főtanácsában hét német mellett hét külföldi foglalt helyet — állítólag 50 esztendőre, — de a Márka Napoleonja ezt csak átmenetnek tekintette.*

Mert ha Schacht a valóban elsőrendűen megtervezett és kifogástalanul keresztülvitt valuta-műveletet azért hajította volna végre, hogy hazáját talpraállítsa, akkor a legteljesebb elismerést érdemelné. De ebben a hazárdjátékban nagyobb volt a tét, mint a német dolgozók anyagi helyzetének rendezése.

## Németország, az aranyárka tármában

A hitelélet most már kizárólag Schacht és üzleti barátjai körének irányítása szerint alakult. A német gazdasági élet megmenekült újáéledt — de kizárólag a vállalkozók számára.

*A schachtii pénzügy-politika, a hitel-elosztás és a bankok útján történő termelésirányítás végzetesen a re-vanseszme, vagyis az új háborús konjunktúra útjaira vitte a Birodalmat.*

az ezzel ezer szállal összekötött politikában, amit Schacht akart. Terve dolgozott ki a német külkereskedelmének rendezésére és ez a terv a hódítópolitika stratégiai előkészítése volt. A Birodalmi Bank elnöke által pénzelt és

## Schacht, a német szélsőjobb oldali mozgalom áttérítője

Jules Sauerwein, a világhírű francia riporter, a Le Matin volt külpolitikai szerkesztője, aki viharos iramú pályafutása során 24 államfőt és diktátort intervjuolt meg, külön tanulmányt írt Schachtról, „Igy láttam” című könyvében. Sauerwein — maga is jobb oldali beállítottságú ember, — ezeket írja a Birodalmi Bank akkori elnökéről:

*...Ő volt az, aki a szerződéseik végrehajtása elleni makacs ellenállásával elindította és győzelemre segítette a szélsőjobb oldali mozgalmat.*

## Horace, — aki nem Horatius

Nem kétséges: H. G. Hjalmar Schacht Németország és talán egész Európa egyik legkiválóbb pénzügyi szaktekin-télye odaadta magát a német hódítószellem mesterkedéséhez. Gazdasági szakértelme, „briliáns észbeli képesség”, erőfeszítése és az őrhely, amelyet elfoglalt nem népe boldogulásának céljait szolgálta. Illetve ezt a boldog-

Dawes-tervvel kapcsolatosan 800 millió jó-márkát bocsájtottak a Birodalom rendelkezésére és Schacht megkezdte Németország gazdasági újjászervezését.

*Németország már ekkor megkezdte az új hadjáratot a világ békéje ellen és a márka-csata csak előrs-csatározásnak számított ebben a vonatkozásban.*

A német politika vonala már ettől az időtől kezdődőleg a nehézipar politikája volt és útja a bankelnöki szobák érintésével a Birodalmi Bank elnöki szobáján keresztül vezetett.

*Schacht, a német infláció leggyőzöje, egyben a szabad német nép leggyőzöje is volt,*

aki az aranyárka hüvszerével ismét a haszonéhes és csakis haszonéhes ipari és pénzügyi vállalkozók igájába hajította országát.

irányított gazdaságpolitika hívta életre a német jobb oldali mozgalmakat, hizlalta a dolgozók verítékéből kisajtozt jövedelem, bizonyos százalékaival a háborús klijket.

*Mialatt a „szandít” Németországban a munkanélküliség átka nehezedett a dolgozókra, addig mindég elég pénz jutott szélsőjobb oldali propagandára, erőszakszervezetek létesítésére, huligán-bandák eltar-tására.*

Mialatt a német politikai élet látszalküzdelmeket vívott, addig a német nehézipar és a banktőke mind erősebbé kovácsolta az aranyárka-igát, amelyből a német nép nem tudott kitörni.

*Amíg Stresemann élt, ő maga volt a megfelelő ellensúly Schacht kilengéseivel szemben. Értett hozzá, hogyan kell hasznosítani a Birodalmi Bank elnökének briliáns észbeli képességeit és hogyan kell megakadályozni azt, hogy ártson velük. Alig halt azonban meg Stresemann, a nacionalista szélsőjobb oldali hullám dagadni kezdett, Németország hitelező-államában pedig pánikhangulat lett urrá, ami még csak mélyítette a világ gazdasági válságát...*

*a jobb oldali szélsőséges mozgalmak bábája. Akkor még csak a gomb volt meg. Az aranygomb, amit Schacht teremtett elő és amire azután ruhát kerítettek. Eggenruhát. Sok-sok eggenruhát és barna ingeket és fegyvereket és teljes felszerelést, repülőgépeket és tankokat, bombákat — és azt a szörnyű, aljasságban addig elképzelhetetlen pszichizist, ami lehetővé tette a tervek keresztülvitelét.*

Schacht keresztnevei között szerepel a Horace. Nos, ez a Horace nem tudott Horatius lenni. Ama másik Horatius — Quintus H. Flaccus, a római költő, — legalább olyan kisértésnek állott ellent, mint Horace, a Birodalmi Bank elnöke. A római költőről feljegyzik, hogy pártfogója, Maecenas — Augustus titkárává akarja tenni, de Horatius nem fogadta el, mert független akart maradni. Horace, a bankelnök, megteremtette a maga „Augustusát”, akinek gazdasági minisztere lett és akinek segítségével először a mámor kábulatába ejtette Németországot, majd a vadság vakágában a világ ellen vezette.

## Játékos, aki vesztett

Most ott áll a nemzetközi ítélőszék előtt: 1945 május kilencedike jutatta ide. Vesztett. A nagy hazárdjáték véget ért. *Horace Greely Hjalmar Schacht*, a német hódítószellem gazdasági hadvezére azonban folytatni akarja. Meg szeretné ismétetni a csalárd bukás személyvesztését. Úgy „védekezik”, hogy örültnek és gazembernek nevezi azokat, akikkel együtt dolgozott, akinek gazdasági és pénzügyi támasza volt. Elmondja „véleményét” a Harmadik Birodalom vezetőiről, mintha nem is foglalt volna helyet közöttük. Mintha neve nem jelentett volna előbb a német hódítószellem varázsigejét, mintha ahogyan ezeket a tömeghóhérokat felszedte a reakció kocsiára. H. G. Hjalmar Schacht megteremtette a hitlerizmus alapépitményét és elvesztette a nagy hazárdjátékot és most — amikor cseppnyit, legfeljebb egy emberéletnyit, — förlésztenie kell az ijesztő adósságból, most hamisjátékkal és aljassággal vádolja azokat, akiről úgyis mindenki tudja, hogy csalók voltak. Nyilván elfelejté, hogy azt is tudja mindenki: együtt játszották a hamis játszmat: Hitler, Göring, Göbbels, Himmler... és ama bizonyos pénzügyi szaktekin-tély, akit Hjalmar Schacht néven átkoznak azok az országok, amelyeknek gazdasági kifosztását és hecstelen legázolását megszervezte... (b k.)

## A diákság küldöttségileg vesz részt a május 10-iki ünnepségen

A nemzetevelésügyi minisztérium a következőképpen intézkedett május 10. megünnepléséről. 1. A felvonuláshoz minden iskola a növendékeknek egy küldöttségét delegálja a tornatanár vezetésével. A többi tanulók az iskola keretében rendezett ünnepségen vesz részt. A felvonuló diákok magatartásáért vezetőik felelnek. 2. Az ünnepi beszédben kihang-úlyozzák május 10. kettős jelentőségét: azt a napot, amely a haza szabadságát és függetlenségét meghozta és május 10. jelentőségét a fasizmus elleni győzelem szempontjából, amely a szovjet és román seregek közös harcának eredményeképpen másodsor is szabaddá és függetlenné tette az országot.

**Hirdessen a Jövőben**

1946 MÁJUS ELSEJÉIG 55 MILLIÓ 417 EZER KILO BÚZA ÉS 126 MILLIÓ 377 EZER KILO TENGERI ÉR KEZETT AZ ORSZÁGBA A SZOVJET-UNIÓBÓL.

# Csodát művelt Budapesten a dolgozók akarata

## A pusztítás és rombolás tengerében új életet varázsolt a munka

Még alig ült el Budapesten az ágyú-dörgés, még lángoltak a tüzek, amit a fasiszták vandalizmusa gyújtott lángra, amikor Budapest népe, a munkásság nekilátott, hogy a romokon új életet teremtsen. Lehetetlennek, megoldhatatlannak látszó feladat volt. Minden lerombolva, kifosztva, kiperzselve, utcasorok romokban, üszkös gyárkémények, szétszaggatott villanyhuzalok, háznagysági kráterek, szétrombolt víz és gázvezetékek, felrobbantott hidak között reménytelennek látszott, hogy itt valaha is új élet lehessen. És a munkásság mégis nekilátott hősi erőfeszítéssel és lendülettel. Szemük előtt Sztalingrád, Moszkva, Kiev és a többi szovjetváros dolgozóinak hősi példamutatása lebegett.

### Víz, villany, gáz...

A gyárak munkásai nekilátottak a romok, a törmelék eltakarításának, a gépek rendbehozásának, kitisztításának, a hiányzó, törött alkatrészek pótlásának, illetve kijavításának. A vízművek dolgozói hozták először rendbe a vízvezetéseket, úgy, hogy néhány hét után már a legtöbb kerületben megindulhatott a vízszolgáltatás. Újabb néhány hét és az elektromos művek nagyszerű szerelői rendbehozták a bányahidai fűvezetéseket, amely a magyar fővárostól 80 kilométerre fekvő szénbányavidék-ről látja el árammal Budapestet. Megindult a villany bekapcsolása, fokozatosan. Ma már a főútvonalakon mindenhol fényes ivilámpasorok égnek, sőt mind több mellékutcában is kigyúlnak az utcai lámpák. A magánháztartásokban már mindenütt villany ég és a legtöbb útvonalon már csilingelve teljes üzemmel szaladnak a sárga villamoskocsik. Olyan, mintha álom volna.

### Vas megmenti a várost az éhhaláltól

A visszavonuló fasiszták hordák úgyszólván egy szem élelmet nem hagytak hátra, a lakosság a többhónapos ostrom alatt utolsó készleteit is felélte és úgy látszott, hogy semmi sem menti meg Budapest népét az éhhaláltól. S amikor minden erőfeszítés meddőnek bizonyult, amikor már semmi remény sem volt, a Magyar Kommunista Párt, amely aktivitásával a felszabadulás első pillanatától kezdve no-torja volt az élet beindításának, Vas Zoltánt tette a közellátási ügyek élére. És Vas csodát csinált, megoldotta a lehetetlent, megmentette Budapestet az éhhaláltól.

Nagyszerű érzékkel szabaddá tette a kereskedelmet, ugyanakkor gondoskodott róla, hogy az üzemek dolgozói az újjáépítés élet előharcosai olcsó áron juthassanak az élelemhez. Így, amikor a szabadkereskedelem 30-35 pengős áron hozta fel a krumplit, illetve bocsájtotta forgalomba, megjelentek Vas vagonjai és 6 pengőért mindenki vásárolhatta a dömping-burgonyát, aminek aztán az lett az eredménye, hogy a

szabadpiaci árak is egyharmadára estek. Kiadta a jelszót: „árúval az árak ellen!” A csoda megtörtént, Budapest megszabadult az éhhaláltól. Azóta a

### Harc az újjáépítésért...

A Magyar Kommunista Párt a Nemzeti Függetlenségi Front többi pártjával egyúttal sikeresen befejezett földreform-kampány után, melynek során 700.000 földnélküli és törpebirtokos parasztot juttattak mintegy négy és fél millió hold földhöz, pünkösdkor országos pártértekezletet tartott, melyen Rákosi Mátvás, a párt vezére kiadta a jelszót: „minden erőt az ország újjáépítésére.” A jelszó azóta élő valósággá vált, azt magáévá tette minden dolgozó és megindult a gigászi küzdelem, a harc az újjáépítésért, az ország talpraállításáért. A legnagyobb pusztulást az ország vasúthálózata szenvedte.

45.000 vasúti kocsiból mindössze 7000, 2800 mozdonyból pedig csak 450 maradt futóképes állapotban.

A vasúti hidak legnagyobb része a pályatestek sokszáz kilométeren keresztül, a jelzőberendezések, fűtőházak, telefon és táviró felrobbantva romokban hevernek. Az Ipar, az egész élet megindulásának legfontosabb ütőere, a közlekedés békna. Tehát „arccal a vasút felé” fordult mindenki és megkezdődött a nagy terv végrehajtásának első periódusa, rendbehozni a vágányokat, a hidakat. A vasúti mun-

szovjetunió egyszer 2000, most pedig 3000 vagon élelemmel sietett nagylelkűen az éhező magyar főváros segítségére, ellátva liszttel, cukorral, hussal.

kasság, a vasútnak dolgozó üzemek munkásai versenyre keltek, hogy valóra váltsák a nagyszerű tervet.

Az újjáépítési kampány kiterjed az épületek helyrehozatalára is.

Budapest 40.000 épülete közül mintegy 30.000 szenvedett kisebb nagyobb sérülést és bombakárt, részben a bombázások, részben az ostrom következtében.

Rendkívüli feladat, hogy a lakóházakat legnagyobb részben még a tél előtt lakhatóvá tegyék, a tetőnélkülieket fedél alá juttassák és azokat az épületeket, amelyek olyan súlyos kárt szenvedtek, hogy ki nem javíthatók és a járókelők testi épségét veszélyeztetik, lebontják.

Egy éve, hogy a nyilas-fasiszta diktálás következtében lerombolt Budapest felszabadult és akl az akkori és a mostani várost látja, az nem akar hinni a szemének. Csoda történt... A szabadság, az emberi akarat művelt csodát. A halott, romváros Budapest fellámadt és dolgozó szízeitnek nagyszerű erőfeszítéseken megindult, hogy ismét a „Duna Királynője” lehessen, az új, a felszabadult, demokratikus, független és boldog Magyarország fővárosa.

Góthi István

## A Magyar Népi Szövetség városi közgyűlése

A Magyar Népi Szövetség városi közgyűlését vasárnap, május 12-én tartja délelőtt 9 órakor a Minorita Kultúrház nagytermében. A tárgysorozatot a Jövő május 3-4 számában közöltük. A megjelöltek hozzák magukkal érvényes tagsági igazolványukat.

## A tavaszi vetések mérlege

Vetési terv: 167.888 hektár  
Bevetett terület: 139.154 hektár

A tavaszi esőzések bekövetkezésével orvendetesen megjavult az időjárás a tavaszi mezőgazdasági munkálatok végzésének szempontjából. Aradmegyében nagy irammal folynak a szántási munkálatok és az idő előtolódásával május 15-20-ig is el fognak tartani. Arról, hogy eddig melyek az eredmények az aradi Mezőgazdasági Kamara vezetősége tegnap küldte el legújabb jelentését a földművelésügyi minisztériumhoz és ebből a jelentésből vettük ki az alábbi adatokat, amelyeknél az első szám a minisztérium által előírt tervet közli míg a második szám közli azt, hogy eddig mennyi a bevetett terület:

Tavaszi búzaterv: 500 hektár, eddig bevetve 404 hektár. Tavaszai árpaterv: 17.500 ha, bevetve 17.538 ha. Tavaszai zab 16.000 ha, 21.307 ha, köles 500 ha, 58 ha. Rizsből 500 hektárt terveztek, de eddig a megyében csak fél hektárt vetettek be, mert a vetés ideje még csak most kezdődött meg.

Folyamatban van a kukorica vetése

és a 161.884 hektárban megállapított területtől eddig 79.719 hektár a bevetett terület.

Az elmúlt héten is 30.869 hektárt vetettek el a megyében a kukoricából. Napraforgó

Meghívó  
**Május 19-10**  
???

3500 ha, 2747 ha, Kender 3000 ha, 1685 ha, lenn 500 ha, 94 ha, ucerna 1000 ha, 1064, búkköny 3160 ha, 2478 ha, csalamádé 550 ha, 224 ha, különféle takarmány 1000 ha, 373 ha, burgonya 3500 ha, 3173 ha

a cukorrépa vetése is most van folyamatban és eddig területei 5000 hektárból 3194 hektárt sikerült bevetni.

Takarmányrépa 1500 ha, 1676 ha. A dohányból 2344 hektár vetését tervezték. Eddig csak 58 hektár vetése történt meg. A többi kerti veteményeket stb. nem is soroljuk fel, de a végső eredmény a következő:

Az összes tavaszi vetés az előírt 167.888 hektárról területtől eddig 139.154 hektárt vetettek be.

de ezen a héten elő volt készítve még további 7300 hektárrnyi területnek a vetése.

A megye területén az esőzések így osztottak meg: Április 21-ig circa 12 mm-es eső esett, míg április 21. és április 28-ika között 6 mm-es volt az eső és április 28. és majus 5-ike között 8 milliméternyi eső esett.

## Jégrendelések FLORA jéggyárnál

Telefon: 11-41, 11-42  
Bulv. Reg. Ferdinand 33. 2106

A SPORTFELELŐSÖK FIGYELMEBE. A sportfelelősök jelenjenek meg május 9-én, csütörtökön délután 5 órakor a Szakszervezési Sportbizottság helyiségében.



### „Vadvirág” premierre

Szombaton 6 órakor: SÁROSSI MICI bemutatkozása

Szombaton este 6 órakor érdekes esemény lesz a színházban: ezalkalommal mutatkozik be Arad közönségének Sárossi Mici a társulat új szubrettrímadónnája Sárossi Mici — mint ismeretes — a színház már színházról került Aradra. Előző állomáshelyein mindenütt a legnagyobb népszerűségnek és közkedveltségnek örvendett és bizonyos, hogy nagyszerű lény tudásával és ragyogó színészi képességeivel Arad közönségét is meg fogja hódítani. A bemutatkozáson különösebb érdekességét ad az, hogy Sárossi Mici premier darabban lép fel.

Először kerül színpadra Andai-Eisenmann „Vadvirág” című nagyszerű operettje.

amelynek főhőmérő, szép zenéje humorral fűszerezett érdekes cselekménye a siker biztosítottát. Ugy a színház újdonsága, mint a szubrettrímadónna bemutatkozása a színházi közönség érdeklődésének középpontjában áll.

A Vadvirág főszerepét Sárossi Mici, kívül Gámsi Emma, Lázár Hilda, Kulcsár Erzsébet, Hollay Edith T. Szabó László, Jenev Ottó, Kun Dezső, Varga Zoltán, Szilágyi Zoltán, Vadkerti Csaba alakítják.

A Vadvirág főszerepét Sárossi Mici téiben érvényesül, mert az átszervezett zenekart Magyar Páter, a színház új karnagya vezényli.

### HETI MŰSOR:

Csütörtökön 3 órakor (1000, 1500 és 2000 lejes helyárrakkal): Csavargó lány, operett; 6 órakor: Vén diófa operett.

Pénteken (a Munkásszínház román együttesének előadásai): 3 órakor: A megzavart világ; 6 órakor: Névtelen csillag.

Szombaton 6 órakor: Nagy operett premier Vadvirág.

Szombaton este 9 órakor: Elly Poman, bukaresti jazz-revüje. A tavasz melódiái.

Vasárnap délelőtt 11 órakor (2000, 1500 és 1000 lejes helyárrakkal): Dankó Pista nőtársa: 3 és 6 órakor: Vadvirág operett. Kedden és szerdán 6 órakor: Vadvirág. Csütörtökön 6 órakor: Sárgapitykés közlegény.

Meghívó  
**Május 19-10**  
???

# Csütörtök este 9 órakor megnyitó előadás a ROYAL-Kertben

# Hírek

— DE GAULLE TÁBOROK NEM VESZ RÉSZT A GYŐZELMI ÜNNEPEN. Páris. De Gaulle tábornok visszautasította a kormány meghívását, hogy a fegyverszünet napján rendezendő győzelmi ünnepen a kormánnyal együtt vegyen részt. De Gaulle helyett — Clemenceau, a „tigris” sirját látogatja meg...

— SZÁRASZÁG FOLYTÁN PUSZTULÁSI FENYEGÉTI A MAGYARORSZÁGI TERMÉST. Budapest. Magyarországon súlyos szárazságtól szenved a mezőgazdaság. A termést a pusztulás fenyegeti.

— AZ MNSZ DALKÖRÉNEK folyó hó 10-iki dalórja elmarad. A legközelebbi énekpróba 14-én (kedd) délután 6 órakor lesz megtartva, melyre a dalosok teljes számban való megjelenését kéri az intézőbizottság.

— MÁJUS 12. A MAGÁNALKALMAZOTTAK TÁNCESTÉLYE. Többször megemlékeztünk a Magántisztviselők Szakszervezetének kultúrosztályáról mely a mai nehéz időkben komoly és eredményes munkát fejtett ki tagjai kultúrgényeinek kielégítésére és annak fejlesztésére, ugyanakkor gondoskodott arról, hogy kellemesen szórakozzanak. Ennek az akciónak a keretében 12-én, vasárnap délután 5 órai kezdettel a Magántisztviselők saját helyiségükben táncestélyt rendeznek, melyre ezúttal is meghívják a tagokat, valamint a szórakozni vágyó aradi haladó szellemű ifjúságot. Az est sikerét biztosítja az országos híró Sergiu Vasile jazz-együttes, valamint a jól felszerelt híffé.

— ANYÁKNAPI VALLÁSOS ÜNNEPELY A BELVÁROSI REFORMÁTUS TEMPLOMBAN. Vasárnap 12-én délután 4 órakor lesz az aradi belvárosi református templomban az anyáknapjához kapcsolódó ünnepély, amelyen Götz Aranka felolvas még a gyermekek szavalkozásokkal és énekszámokkal szerepelnek.

— A KISIPAROSOK FIGYELMÉBE. Az összes kisiparosok kötelesek résztvenni május 10. ünnepségen. Gyülekezés német reggel 8 órakor a szindikátus udvarában.

— A SPÁRTA SPORTEGYESÜLET közli tagjaival hogy a május 10. sportfelvonulás elmarad.

## Apróhirdetés

DIESEL motor mechanikust alkalmaz a szapáryligeti malom. Arad megye. 4429

KÉT LANGOS aragáz-rezso eladó. Baritru 19. ajtó 10.

MEGVÉTELRE vagy bérbe kerestetik asztalos műhely felszereléssel, vagy anélkül. Cimeket a kiadóba. 4462

GYERMEKRUHA varrónő felvételt nek Dacilor u. 7-11.

ELCSERÉLNÉM főtéri kétszobás lakásmat, egy szoba konyhásra. Bulv. Carol 38.

HLADÓ 39-es női új fekete bőr félcipő. Eminescu 14; apart. 8.

PRIMA minőségű teljesen új acél „litni” (nyüst) eladó. Érdeklődni lehet Bulev. Rog. Maria 18. apart. 5.

SZABÓ nagymunkást felveszek. Szűcs. Cloșca 2.

EGY jó állapotban lévő fehér, mely gyermekoci eladó. Str. Iosif Vulcan 12. bádógosműhely.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Arad, Bul. Regina Maria 18.  
PRESA DEMOCRATA

## A román titkos szolgálat vezetőjének vallomása

# Maniu nagykorúsította a vasgárdát

Antonescu Mihály a történelmi pártokra hárítja a teletőséget a fegyverszünet késedelmes megkötéséért

A háborús főbűnösök perének további tárgyalásán újabb, súlyos terhelőadatok merültek föl az úgynevezett „történelmi” pártok háborúalatti szerepével kapcsolatban. Ion Antonescu kijelentette, hogy *sem Maniu, sem Gheorghe Brătianu, vagy Dinu Brătianu nem voltak hajlandók átvenni a kormányást annak érdekében, hogy megköthessék a fegyverszünetet.*

Mihai Antonescu kihallgatása során elmondta, hogy a Banca Nationala, a Banca Româneasca és a többi nagy bankkonzorcium támogatta anyagilag a szovjetellenes hábrut.

A tárgyalás során a Néptörvényszék elnöke jelentette be a nagyjelentőségű hírt, hogy a párisi értekezlet a bécsi döntést hatályon kívül helyezte. A terem nagy lelkesedéssel fogadta a hírt, csak a két fő vádlott, Ion és Mihai Antonescu maradtak mozdulatlanul, mint akiket nem érint a hír.

Eugen Cristescu, a román titkos szolgálat volt főnöke elmondta, hogy a romániai német titkos szolgálatnak három osztálya volt: a hadsereg információs szolgálata, a rendőri titkos szolgálat és Killinger személyes információs szolgálata. Ezenkívül még nyolc nemet tájékoztatóügyi szerv működött az országban, Cristescu és hivatala látta el a németeket külső és belső információkkal.

A tanu elmondta, hogy a fegyverszüneti tárgyalások két uton folytak, részben Cairaon keresztül Stirbey herceg segítségével és Stockholmon át, ahol a Szovjetunióknak terjesztették elő a javaslatokat. Bár a Stockholmon keresztül érkező szovjet békejavaslatok igen kedvezőek voltak, Maniu állandóan halogatta a javaslatok elfogadását és a cairaói tárgyalásokat részesítette előnyben.

annak ellenére, hogy ezek jóval

komplikáltabbak voltak és kevesebb esélyük volt.

A transzisztriai „rendőri tisztogatással” kapcsolatosan Cristescu kijelentette, hogy erre a közeli front miatt volt szükség és Antonescu Ioan egyenes utasítására hajtották végre. A légionista mozgalomról Cristescu elmondta, hogy ez a kezdetben teljesen jelentéktelen mozgalom akkor nőtt jelentőségében és akkor fejlődött politikai pártá, amikor Maniu választási paktumot kötött Codreanuval.

A Vasgárdának szoros kapcsolat volt Maniuvval, ami abból is kiderül, hogy Codreanu, aki végrendeletében Clima mérnököt, Horia Simát és Radu Simo noviciot jelölte meg sorrendben utódává, kijelentette, hogy amennyiben ezek mind meghalnak, úgy a Vasgárda forduljon Maniuhoz.

A törvényszék ezután Tatareanu tábornok kihallgatását kezdte meg.

## Ma dől el a békekonferencia végleges időpontja

A külügyminiszteri értekezlet mérleget készít a tanácskozások eredményéről

PARIS. Byrnes USA külügyminiszter javaslatot tett a békekonferenciának június tizenötödikére történő összehívását illetően. Laptudósítók úgy tudják, hogy Molotov is hajlandó elfogadni a javaslatot azaz a feltétellel, hogy előzőleg kiegészítik a békeszerződés előkészítéséről szóló törvényjavaslatok terén elért eddigi eredményeket. A londoni rádió csütörtök délelőtt közölte, hogy Molotov válaszában a csütörtöki rendes ülésen közli. Állítólag Molotovnak az a kívánsága, hogy a vonatkozó előterjesztéseket június tizenkettedikén terjesszék a külügyminiszterek elé. Természetesen állapítják meg a lapok, — ez nem jelenti azt, hogy a békeértekezletet nem lehet előkészíteni. Párisi jelentések megírásának a külügyminiszteri értekezlet befejezésének időpontját illetően.

Egyes laptudósítók megállapítják, hogy nem valószínű, miszerint ma lesz az értekezlet utolsó tanácskozása, a londoni rádió viszont csütörtök reggel azt jelentette, hogy nincs kizárva a konferencia mai befejezése. Ugyancsak csütörtök délelőtt je-

lenti a londoni rádió, hogy a mai ülésen két kérdést tárgyalnak meg. Az első Byrnes javaslata arról, hogy június tizenötödikére hívják össze a békeértekezletet, a másik pedig az olasz és balkáni békeszerződés ügyében még függőben maradt kérdések és a finn békeszerződés ügyének tárgyalása.

Az angol hírszolgálat úgy tudja, hogy újasították a helyettes külügyminisztereket: készítenek mérleget az eddig elért eredményekről.

Az elintéztett ügyek tételei között szerepel a román-magyar határ megállapításának ügye, Dél-tirolnak Olaszország számára való megítélése, kisebbségek ügye, olasz-francia határkiigazítás, az olasz hadsereg létszámának és az olasz haditengerészet sorsának megállapítása.

Elintézetlen még Trieszt hovatartozása, az olasz gyarmatok sorsa, a Duna-bizottság új szervezete, bizonyos romániai vonatkozású gazdasági kérdések rendezése.

Minden esetre a külügyminiszterek tanácskozása e hét végére befejeződik.

## Kedden újabb ötven állampolgársági ügy kerül a politikai bizottság elé

A visszatértek állampolgársági ügyében május 14-én délután 4 órakor tart újabb ülést a város politikai bizottsága. Ezen az ülésen a következők állampolgárságát vizsgálják felül: Kovács Ferenc, Doroghi Béla, Rácz Gábor, Zsigri János, Vantara János, Dobra István, Miklós László, Merfi Béla, Kiss Jakab János, Murányi Emil, Davidházi Kálmán, Mandics József, Miklós János, Eisele Mária, Erdeli Károly, Bali József, Makó Sándor, Santa Ferenc, Lipták Imre Soós István, Kovári

Imre, ifj. Kovári Imre, Halasi Margit, Halasi Ferenc, Pataki Béla, Beleznai Atilla, Czibula Imre, Pintér János, Jankura István, Martini Károly, Török Zoltán, Riedl Ferenc, Kovács József, Barar Pál, Buza Sándor, Dániel József, Kovács Ödön, Himmel Dezső, Lacsán Sándor, Fock Mária és Erzsébet, Ur-schitz József, Szerb Lajos, Martini Lajos, Marincas József, Marincas Tibor, Verba Mátvás, Özvegy Pelikán József, Polacsek Árpád, Tóth Sándor, Babocsik József.

## Éljen május 9

A NÉMET FASISZTA IMPERIA LIZMUS FÖLÖTTI GYŐZELEM NAPJA!

## Éljen május 10

A FÜGGETLENSÉG NAPJA!

## MIJUSÁG külföldön

WASHINGTON. Kedd este az USA külügyminiszteriuma hivatalosan közölte, hogy az Egyesült Államok haderőit visszavonják Latinamerikából.

SZÓFIA. Bulgária hivatalosan bejelentette, a külügyminiszterek értekezletén, hogy igényt tart Nyugat-Thráciára.

MOSZKVA. A Trud című lap foglalkozik az olasz gyarmatok feletti vitával és megállapítja, hogy az angol-amerikai álláspont imperialista szempontok alapján áll, viszont a Szovjetunió által képviselt álláspont teljesen megfelel az Egyesült Nemzetek elveinek és érdekeinek.

NEWYORK. A Biztonsági Tanács tegnap összeült. Gromiko nem vett részt az ülésen. Közlik, hogy az UNO főtitkárához több kormány részéről megérkeztek az adatok Franco véreskezű uralmának háborús szerepéről és a Spanyolországban bujkáló hitleristák és fasiszták számáról, valamint személyi adatairól.

MOSZKVA. A szovjetsajtó foglalkozik a francia népszavazás ügyével. Az Izvesztija megállapítja, hogy a népszavazás ismét bizonyította: milyen fontos az igazi demokrácia híveinek összefogása.

## Forum Mozi

Telefon 20-10.

Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. Vas. és ünnepnap d. e. 11.30-kor. Minden idő legnagyobb filmjé

## A hét tenger ördöge

Errol Flynn, Brenda Marschall, Claude Rains

Anyák napját május 12-én vasárnap a Kulturpalota nagytermében délután 4 órakor ünneplik a pionirok